
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO
CENTRO DE ARTES

CONSELHO DEPARTAMENTAL

ATA DA DÉCIMA QUARTA REUNIÃO DO CONSELHO DEPARTAMENTAL DO
CENTRO DE ARTES, REALIZADA NO DIA 21 DE OUTUBRO DE 2022.

Aos vinte e um dias de outubro de dois mil e vinte e dois, às 14 horas, reuniram-se por meio
de webconferência, para realizar a 14ª Reunião do Conselho Departamental do Centro de
Artes, os seguintes conselheiros: Larissa Fabrício Zanin - Diretora do Centro de Artes, Maira
Pêgo de Aguiar  - Vice diretora do Centro de Artes,  Deborah Frida Rosenfeld  -  Chefe do
Departamento de Desenho Industrial, Carlos Eduardo Dias Borges - Chefe do Departamento
de Artes Visuais, Jorge Arturo Villena Medrano  - Chefe do Departamento de Comunicação
Social,  Pedro  Silva  Marra  -  Coordenador  do  Curso  de  Comunicação  Social  -  Cinema e
Audiovisual, Cláudio Renato Zapala Rabelo - Coordenador do Curso de Comunicação Social -
Publicidade e Propaganda, Rafael Bellan Rodrigues de Souza - Coordenador do Curso de
Comunicação Social – Jornalismo, Patricia Martins Santos Freitas - Coordenadora do Curso
de Artes Plásticas,  Rosana Lúcia  Paste -  Coordenadora do Curso de Artes Visuais,  Ana
Cláudia Berwanger -  Coordenadora do Curso de Design,  Alexandre Siqueira de Freitas -
Subcoordenador do Curso de Música - Licenciatura, José Eduardo Costa Silva - Coordenador
do Curso de Música – Bacharelado,  José Edgard Rebouças -  Coordenador do PósCOM,
Bruno Massara - Coordenador do PPGAU e  Maria Nazareth Bis Pirola - representante do
Centro de Artes no CEPE. As representações ausentes foram justificadas. Havendo quórum
foi  iniciada  a  reunião  sob  a  presidência  da  Professora  Larissa  Fabrício
Zanin.............................................................................................................................................
1.  COMUNICAÇÕES:  1.1.  Proposta  de adequação de dispositivos do regimento dos
espaços laboratoriais do Centro de Artes:  a presidente informou que irá pautar na próxima
reunião  ordinária  do  Conselho  Departamental  a  proposta  de  alteração  de  um  artigo  do
regimento dos espaços laboratoriais do Centro de Artes e inclusão de outro dispositivo que
trata da coordenação do laboratório de Conservação e Restauração antes da publicação da
resolução que irá dispor sobre a matéria.  1.2. Compra e instalação de aparelhos de ar-
condicionado: a  presidente  informou  que  convocará  os  chefes  para  discutir  questões
relacionadas  aos  aparelhos  de  ar-condicionado  para  definir  prioridades  para  compra  e
instalação  dos  aparelhos,  mencionando  as  dificuldades  orçamentárias  que  inviabilizam  o
atendimento  de  todos  os  espaços  que  necessitam  de  intervenção.  1.3.  Mostra  de
Profissões: a conselheira Maira Pêgo de Aguiar informou que na próxima semana convocará
os estudantes para uma reunião no dia 25/10/2022 para discutir questões sobre a Mostra de
Profissões e convidou os demais presentes a apresentar contribuições na referida reunião. A
presidente acrescentou que aproveitará esse encontro para dialogar com os estudantes sobre
a  resolução  que  regulamenta  o  uso  dos  banheiros  por  identificação  de  gênero.  1.4.
Classificação do Projeto Comunicaê:  O conselheiro José Edgar Rebouças mencionou a
classificação do Projeto Comunicaê – Educação para a Mídia para a Terceira Etapa do Prêmio
de Mérito Extensionista Maria Filina 2022, ressaltando que os projetos classificados nesta
etapa  já  receberam  uma  premiação  em  dinheiro.  Foi  destacada,  na  oportunidade,  a
importância  do referido  projeto.  1.5.   Projeto Música Ufes:  O conselheiro  José Eduardo
Costa Silva convidou todos os Conselheiros para o projeto Música Ufes que terá início no dia



25,  às  20h  no  CEMUNI  IV.  A  presidente  sugeriu  o  encaminhamento  do  convite  para
publicação nas mídias do centro.  2.  PAUTA:  2.1  Apreciação da Ata  da 13ª reunião do
Conselho  Departamental,  realizada  no  dia  30/09/2022. A  ata  foi  lida  e  aprovada  por
unanimidade.  2.2  Processo  digital  nº  23068.096743/2022-10. Formação  de  Comissão
Especial  para  promoção  para  Classe  E  -  Professor  Titular.  Interessado:  Jose  Edgard
Rebouças. Após consulta a docentes que cumprem os requisitos da Resolução nº 52/2017
CEPE, a Direção do Centro de Artes indica os seguintes docentes para comporem a comissão
especial: Victor Israel Gentilli (UFES), como presidente; Giovandro Marcus Ferreira (UFBA);
Anamaria  Fadul   (USP);  Gaetan  Tremblay,  da  Universidade   do  Quebec  em  Montreal
(UQAM). Posta  em discussão e  votação,  a  comissão foi  aprovada por  unanimidade.  2.3.
Processo digital nº 23068.097097/2022-08.  Atividade esporádica. Interessado: Erly Milton
Vieira Junior. Relator: Lutero Proscholdt Almeida. Relato: o processo trata da solicitação do
professor Prof. Erly Vieira Júnior de de atividade esporádica remunerada: O professor iniciou
no dia 30 de setembro de 2022 a seguinte atividade que se estenderá até 20 de outubro do
mesmo ano: Participação na Comissão de Seleção de Longas Metragens Inscritos no 55o
Festival de Brasília do Cinema Brasileiro e participação na Comissão de Seleção de Longas-
Metragens Inscritos no 55o Festival de Brasília do Cinema Brasileiro. O processo contém os
seguintes documentos: A carga horária total informada é de 10 horas; Formulário de registro
de atividade esporádica preenchido; Carta convite assinada por Fernando Pereira Borges
de Andrade, presidente da Associação Amigos do Futuro, realizadora do festival, sem data;
Carta de solicitação de realização de atividade esporádica, assinada pelo próprio professor;
Ficha de Qualificação Funcional do professor. PARECER: Conforme a Lei nº. 12.772 /2012 o
pedido  está  de  acordo.  A atividade não excede às  30  horas  anuais  regulamentada para
atividades  esporádicas  remuneradas.  E visto a importância do evento sou de parecer
favorável à aprovação da solicitação. Posto em discussão e votação, o parecer foi aprovado
por  unanimidade.  2.4.  Processo  digital  nº  23068.037606/2019-30.  Relatório  de  Licença
Capacitação. Interessado: Andreia Chiari Lins. Relator: José Eduardo Costa Silva. Parecer:
Em conformidade  com o  Decreto  5.707/06  e  com a  Resolução  n.  18/1997,  dá-se  nesta
instância  a  apreciação do  Relatório  de  atividades  de  Licença Capacitação da  Professora
Andreia  Chiari  Lins,  circunscrita  no  Processo  23068.037606/2019-30.  O  processo  está
devidamente instruído e comprovado por documentação em anexo, da qual destaca-se: 1) O
parecer favorável da Profa. Supervisora Myriam Salomão, datado de 13/09/2022. 2) O parecer
favorável  da  relatora  Katia  Broeto  Miller,  na  14ª  reunião  do  Departamento  de  Desenho
Industrial, conforme Extrato de Ata de 03/10/2022. No Relatório de Avaliação das Atividades
Desenvolvidas, durante a licença capacitação ocorrida por 90 dias a partir de 16 de setembro
de  2019,  fica  esclarecido  que  as  atividades  foram  realizadas  como  determinadas  no
planejamento, além das complementações feitas. Conforme explicitado no Plano de Trabalho,
o objetivo da licença capacitação foi desenvolver a organização e estudos para a disciplina
Composição, que é uma disciplina obrigatória, do primeiro período da nova grade do Curso de
Design, do Centro de Artes/Ufes. Tal objetivo foi cumprido por meio: (i) da leitura e fichamento
da bibliografia adotada para a disciplina; (ii) da revisão e atualização de metodologias ativas
para o desenvolvimento do plano de curso e materiais didáticos da disciplina Composição; e
(iii) da construção de banco de imagens e materiais didáticos; (iv) e da organização da sala
virtual  da  disciplina  no  AVA/Ufes  com  os  procedimentos  de  estudo  desenvolvidos.  A
professora acrescentou a seu plano inicial o desenvolvimento de estudos conceituais sobre
sensação, percepção e memória. As atividades previstas foram integralmente cumpridas. O
Trabalho certamente contribuiu para minimizar a defasagem dos livros disponíveis no acervo
do Sistema de Bibliotecas que tratam dos conceitos adicionados e também para a ampliação
do banco de imagens e materiais da disciplina. Dado o exposto, sou de parecer favorável à
aprovação  do  relatório.  Posto  em  discussão  e  votação,  o  parecer  foi  aprovado  por
unanimidade.  2.5. Processo digital nº 23068.081935/2022-13.  PAD's 2022/2. Interessado:
Departamento de Desenho. Relatores: Rafael Henriques Paes e Bruno Massara. Parecer:



Por entendermos que o pedido está devidamente instruído, de acordo com o  que é exigido
pela regulamentação, somos de parecer favorável à aprovação dos PADs 2022/02 do DDI-
CAr.  Posto  em  discussão  e  votação,  o  parecer  foi  aprovado  por  unanimidade  2.6.
Documento avulso nº 23068.083336/2022-34. PAD’s 2021/1. Interessado: Departamento de
Comunicação Social.  Relatora: Aline Nogueira Costa. Parecer:  Considerando que o PAD
enviado pelo Departamento de Comunicação Social se encontra devidamente preenchido,
s.m.j., sou de parecer favorável à aprovação.  Posto em discussão e votação, o parecer foi
aprovado por unanimidade.  2.7. Processo digital nº 23068.096652/2022-76.  Interessada:
Leticia Pedruzzi Fonseca. Relatora: Maira Pego de Aguiar. Parecer: Trata o Processo digital
nº 23068.096652/2022-76 de pedido de licença para capacitação feito pela professora Drª
LETICIA  PEDRUZZI  FONSECA,  do  Departamento  de  Desenho  Industrial,  no  período  de
noventa dias, tendo início em 06/03/2023 e término em 3/6/2023. A proposta de capacitação
tem como objetivo a  realização de pesquisas bibliográficas,  estudos programados,  visitas
técnicas e entrevistas, visando mapear e conhecer iniciativas no Brasil e no exterior voltadas
para o ensino de inovação e empreendedorismo nos níveis superior e médio. A partir desse
mapeamento, a proponente pretende avaliar essas iniciativas à luz de sua própria experiência
com a iniciativa ‘Projetão/UFES’ de modo a propor melhorias para a metodologia da disciplina
para  os  cursos de graduação da UFES,  bem como oferecer  cursos de extensão nesses
temas.  O  processo  está  devidamente  instruído  constando  de:Currículo  registrado  na
plataforma Sougiv.br; Ficha de Qualificação Funcional (Modelo UFES) informando o período
de férias e demais funções exercidas pela professora solicitante; Formulário de solicitação de
concessão de Licença para Capacitação, da Pró-Reitoria de Gestão de Pessoas, preenchido
em conformidade com a Lei nº 8.112/90, com o Decreto nº 9.991/19, com a Resolução nº
18/97, do Conselho Universitário que tratam do assunto, assinado via Lepisma; Formulário de
JUSTIFICATIVA QUANTO AO INTERESSE INSTITUCIONAL NA AÇÃO da Pró-Reitoria de
Gestão  de  Pessoas  devidamente  preenchido  com  as  informações  necessárias  para  a
comprovação da relevância dos estudos para a atuação da professora bem como para o
departamento,  assinado  via  Lepisma;  Formulário  de  PROJETO  DE  ESTUDOS
PROGRAMADOS da Pró-Reitoria de Gestão de Pessoas preenchido com detalhamento dos
estudos  a  serem  desenvolvidos,  contendo  cronograma  de  ações  com  as  datas
correspondentes  ao  período  de  afastamento,  assinado  via  Lepisma;Carta  assinada  pelo
professor Dr. Mauro Pinheiro comprometendo-se a orientar a professora proponente em seus
estudos; Carta assinada pelo professor Dr.  Artur Serra do Campus Nord UPC Barcelona,
comprovando aceite  do professor  em orientar  os estudos a serem realizados no exterior;
EXCERTO DA ATA DA DÉCIMA QUINTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO DEPARTAMENTO DE
DESENHO INDUSTRIAL com parecer favorável à realização da licença para capacitação pela
Profª. Drª Leticia Pedruzzi Fonseca. Considerando a relevância dos estudos para a formação
da professora requerente, bem como para o Departamento de Desenho Industrial, sugiro a
este conselho a aprovação da solicitação de afastamento para licença capacitação da Profª.
Drª Leticia Pedruzzi  Fonseca.  Posto em discussão e votação, o parecer foi  aprovado por
unanimidade. 2.8. Processo digital nº 23068.098473/2022-73. Homologação de designação
de Coordenador e Subcoordenador do Curso de Arquitetura e Urbanismo, Daniella do Amaral
Mello  Bonatto  (Coordenadora),  Flávia  Ribeiro  Botechia  (Subcoordenadora). Posta  em
votação,  a  designação  foi  aprovada  por  unanimidade.  2.9.  Documento  avulso  nº
23068.098181/2022-31. Trata o processo da alteração da Banca do Concurso Público para
Professor  Efetivo  –  Área/Subárea:  Comunicação  (cód.  CNPq  6.09.00.00-8)  /  Rádio  e
Televisão  (cód.  CNPq  6.09.03.00-7)  /  Vídeodifusão  (cód.  CNPq  6.09.03.02-3)  do
Departamento de Comunicação Social. Diante da impossibilidade da professora Conceição de
Maria  Ferreira  (UEG)  participar  da  realização  do  concurso,  foi  aprovada  uma  nova
composição pelo  Departamento  de  Comunicação Social,  sendo,  membros  titulares:  Klaus
Berg Nippes Bragança (UFES), como presidente, Fábio Diaz Camarneiro (UFES) e Clarissa
Alvarenga (UFMG);  suplentes de membros internos:  Erly  Milton Vieira Junior  e Alexandre



Curtiss Alvarenga; suplentes de membros externos: Ariane Holzbach (UFF), Ivonete da Silva
Lopes  (UFV)  e  Marina  Tedesco  (UFF).  Posta  em votação,  a  alteração  foi  aprovada  por
unanimidade.  2.10.  Processo digital  nº  23068.098119/2022-49.   Formação de Comissão
Especial  para  promoção  para  Classe  E  -  Professor  Titular.  Interessado:  Jose  Antonio
Martinuzzo. Após consulta a docentes que cumprem os requisitos da Resolução nº 52/2017
CEPE, a Direção do Centro de Artes indica os seguintes docentes para comporem a comissão
especial: titulares: Ruth de Cássia dos Reis (UFES), Marialva Carlos Barbosa (UFRJ), Iluska
Maria da Silva Coutinho (UFJF), Ana Louise de Carvalho Fiúza (UFV); suplente: Maria Salett
Tauk  Santos  (UFRPE).  Posta  em  discussão  e  votação,  a  comissão  foi  aprovada  por
unanimidade.  3.  PALAVRA LIVRE: 3.1.  Organização da Câmara Local  de Extensão:  a
conselheira Rosana Paste, representante do Centro de Artes na Câmara de Extensão junto à
Proex, falou sobre a necessidade de organizar a Câmara de Extensão no âmbito do Centro de
Artes. A conselheira Maira Pego de Aguiar mencionou que a regulamentação estava sendo
realizada pela Pró-Reitoria de Extensão para a organização das câmaras em âmbitos locais e
a conselheira Rosana comprometeu-se a repassar informações mais detalhadas a respeito da
questão  posteriormente.  3.2. Agradecimentos: a  presidente  agradeceu  aos  professores
Bruno Massara e Mauro Pinheiro Rodrigues pela confecção das placas de sinalização das
salas do Centro de Artes, solicitando que a Chefe do Departamento de Desenho Industrial
transmita os agradecimentos ao professor Mauro, estendendo os agradecimentos ao LABIC,
mencionando a importância da sinalização para organização dos espaços do Centro de Artes.
3.3. Boas-vindas: a presidente deu boas-vindas à conselheira Maria Nazareth Bis Pirola, que
assumiu a representação do Centro de Artes no CEPE. 3.4. Problemas no preenchimento
de pesquisa: O conselheiro José Edgard Rebouças mencionou problemas relacionados ao
preenchimento  de  pesquisa  encaminhada  pela  Ufes  e  recebeu  orientações  dos  demais
conselheiros. Nada mais havendo a tratar foi encerrada a reunião. xxxxxxxxxxxxxxxxx


	

